

طلب علم سے متعلق ایک روایت کی تحقیق

مولانا غازی عزیز

مشہور روایت ہے :-

اطلبوا العلم ولو بالصین، فان طلب العلم فريضة على كل مسلم
 علم حاصل کرو خواہ چین میں ہو، کیونکہ علم حاصل کرنا تمام مسلمانوں پر فرض ہے۔
 اس روایت کو امام ابو الفرج ابن الجوزیؒ نے "حسن بن عطیہ بن ابی عاتکہ عن انس" کے طریق سے یوں ذکر فرمایا ہے۔

أبانا أحمد بن ناصر قال أبانا محمد بن علي بن ميمون قال أبانا محمد بن علي العلوي قال أبانا علي بن محمد بن بيان قال حدثنا أحمد بن خالد المهي قال حدثنا محمد بن علي بن حبيب قال حدثنا العباس بن اسماعيل قال حدثنا الحسن بن عطية الكوفي عن ابى عاتكة عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "اطلبوا العلم ولو بالصين" له

حسن بن عطیہ ہی کی ایک اور روایت کے الفاظ یہ ہیں :- حدثنا ابو عاتکہ عن انس بن مالك قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "اطلبوا العلم ولو بالصين فان طلب العلم فريضة على كل مسلم" له
 امام ابن الجوزیؒ کے علاوہ اس روایت کو ابو نعیم اصبہانیؒ، ابن عبد البرؒ، خطیب بغدادیؒ، ضیاء مقدسیؒ، ابن علیک نیشاپوریؒ، ابن عساکر اور ابو القاسم قشیریؒ وغیرہ نے بھی "حسن بن عطیہ کوفی ثنا ابو عاتکہ طیب بن سلمان عن انس" کی سند سے روایت کیا ہے۔ بعض روایات میں صرف "اطلبوا العلم ولو بالصین" اور بعض میں "فان طلب العلم فريضة على كل مسلم" کے الفاظ کا اضافہ اور بعض میں صرف "طلب العلم فريضة على كل مسلم"

سے "موضوعات" امام ابن الجوزیؒ، کتاب العلم ج ۱ ص ۲۱۵ مکتبۃ السلفیہ بالمدینۃ المنورہ ۱۳۸۵ھ لایقنا ۱۳۸۵ھ اخبار الاصبهان، کتاب نعیم اصبہانی ج ۱ ص ۱۳۱ طبع لندن ۱۳۸۵ھ، جامع بیان العلم، لابن عبد البر ج ۱ ص ۳۰۰ طبع مکتبۃ العلییۃ بالمدینۃ المنورہ ۱۳۸۵ھ، تاریخ، التلطیب بغدادی ج ۹ ص ۳۶۴ طبع بیروت، و کتاب الرحل، التلطیب ج ۱ ص ۱۳۱
 سے "مستقی من سومانہ برو" للمواقفہ، مقدمہ ج ۱ ص ۲۵۰ سے "قوائد" لابن علیک نیشاپوری ج ۱ ص ۱۲۴ سے ابن عدی ج ۱ ص ۲۰۰ سے "البعین" لابن القاسم قشیری ج ۲ ص ۱۵۱ سے ابن عدی ج ۱ ص ۲۰۰

امام ابن الجوزی نے اس روایت کو اپنی مشہور کتاب "الموضوعات" میں درج کیا ہے لہذا یہ قابل التفات نہیں ہے امام ابن الجوزی کی اصطلاح میں موضوع وہ حدیث ہے جس کے بطلان پر دلیل قائم ہو جائے۔ امام ابن جوزی نے جن احادیث کو موضوع قرار دیا ہے ان میں سے بعض کو اہل علم کی ایک جماعت نے موضوع نہیں تسلیم کیا لیکن بقول علامہ ابن تیمیہ: "حق یہ ہے کہ موضوعات کے باب میں ابن الجوزی کی بیشتر سرائیں باتفاق علماء صحیح میں ہے بہر حال اس روایت کو موضوعات میں درج کرنے کے بعد امام ابن الجوزی فرماتے ہیں: "اس حدیث کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرنا صحیح نہیں ہے"۔

علامہ ابن قدامہ الدوریؒ نے نقل فرماتے ہیں کہ: "انہوں نے یحییٰ بن معین سے ابو عامر کی اس روایت کے متعلق دریافت کیا تو انہوں نے لاطمی کا اظہار فرمایا"۔ علامہ ابن قدامہ دوریؒ سے روایت ہے کہ: "ابو عبد اللہ یعنی امام احمد نے اس حدیث کو بیان کر کے اس کا شدید انکار فرمایا"۔ ابن حبانؒ کا قول ہے کہ یہ حدیث باطل ہے اس کی کوئی اصل نہیں ہے علامہ شمس الدین سخاویؒ نے اس قول کو "المقاصد الحسنیٰ فی بیان کثیر من الاحادیث المشتبہ علی الالسنہ" میں ترجیحاً نقل کیا ہے۔ علامہ محمد ناصر الدین الالبانیؒ بھی اس حدیث پر باطل ہونے کا حکم لکھتے ہیں یہ سنہ لیکن جلال الدین سیوطیؒ نے "اللاتی المصنوعۃ فی الاخبار الموضوعۃ" میں امام ابن الجوزیؒ کے ابن حبانؒ سے نقل کردہ قول پر تعجب کیا ہے جس کا ماحصل یہ ہے:

"یہ روایت اور دوسرے دو طریق سے وارد ہوئی ہے (۱) یعقوب بن اسحاق ابراہیم مستقانی

کی مرفوع روایت بسند عن زہری عن انسؓ جسے حافظ ابن عبد البر نے روایت کیا ہے اور (۲) احمد بن عبد اللہ الجویباری کی مرفوع روایت بسند عن ابی ہریرہؓ جس میں روایت کا صرف نصف اول یعنی الخلباء العلم ولویا لصین مروی ہے"۔

اس تعقب کی چند چیزیں محل نظر ہیں مثلاً اول الذکر طریق اسناد میں یعقوب نامی راوی موجود ہے جو بقول امام ذہبیؒ: "کذاب" ہے۔ یعقوب کی تکذیب کے بعد امام ذہبی نے اس کی روایت کی ہوئی بعض دوسری باطل روایات کا بھی تذکرہ کیا ہے جو اس نے صحیح اسناد کے ساتھ روایت کی ہیں مثلاً من حفظنا علی امتی

اربعین حدیثاً وغیرہ اور آخر الذکر طریق اسناد میں ایک راوی احمد بن عبد اللہ شیشا پوری الجویباری ہے جس سے موضوعات لابن الجوزی ج ۱ ص ۲۱۵-۲۱۶ سے اردو ترجمہ الوسیلۃ للشیخ الاسلام ابن تیمیہ ص ۱۲ طبع لاہور ۱۹۶۹ء سے موضوعات لابن الجوزی ج ۱ ص ۲۱۵ کے منتخب لابن قدامہ ج ۱ ص ۳۹ سے موضوعات لابن الجوزی ج ۱ ص ۲۱۶ سے مقاصد الحسنیٰ للسخاوی ج ۲ ص ۶۳ طبع المکتبۃ الناجیہ بصرہ ص ۱۳۴ سے سلسلۃ الاحادیث الضعیفہ والموضوعہ للشیخ محمد ناصر الدین الالبانی ج ۱ ص ۱۱۰ سے اتالی السیوطی ج ۱ ص ۱۹۳ (محققاً) طبع المکتبۃ التجاریہ بصرہ ص ۱۹۳ میزان الاستدلال للذہبی: ترجمہ یعقوب بن اسحاق طبع دار احیاء الکتب العربیہ ص ۱۳۴

کے متعلق امام ابن الجوزی نے مقدمہ موضوعات میں ۱۲۱ھ من کبار اوضاعین یعنی وہ بڑے گھڑنے والوں میں سے ہے، لکھا ہے نیز اس راوی کے متعلق علامہ جلال الدین سیوطی خود فرماتے ہیں جو باری و فاع ہے۔ اس سے واضح ہے کہ علامہ جلال الدین سیوطی کا یہ تعقب حقیقت پر مبنی نہیں ہے۔

صاحب "التعقیبات علی الموضوعات" فرماتے ہیں: "اس روایت کی تخریج ابوعائکہ کے طریق سے امام بیہقی نے شعب الایمان میں کی ہے اور اس پر یہ حکم لکھا ہے "متنہ مشہور و اسناد ضعیف" یعنی اس کا متن مشہور اور اسناد ضعیف ہیں۔ ابوعائکہ امام ترمذی کے رجال میں سے ایک ہے جس پر انہوں نے کذب یا تہمت کی کوئی جرح نہیں کی ہے۔ ابوعائکہ کی حضرت انس سے روایت میں متابعت موجود ہے (حافظ) ابویعلیٰ الموصلی اور (حافظ) ابن عبدالبر رحمہ اللہ نے جامع بیان العلم میں کثیرین شذوئین ابن سیرین عن انس کے طریق سے بھی اس روایت کی تخریج کی ہے۔ (حافظ) ابن عبدالبر نے ایک اور طریق یعنی "عبد بن محمد القزلبانی عن سفیان بن عیینہ عن الزہری عن انس" سے بھی اس کی تخریج فرمائی ہے۔ روایت کے نصف ثانی کی امام ابن ماجہ نے بھی تخریج کی ہے جس کے بہت کثیر طرق اسناد حضرت انس سے مروی ہیں حافظ مزی فرماتے ہیں: ان روایا کا مجموعہ متین حسن تک پہنچتا ہے۔ امام بیہقی نے شعب الایمان میں عن انس، اس کو چار طرق سے اور عن ابی یزید الخدری کی حدیث سے روایت کیا ہے۔"

اس تعقب کی بھی بہت سی چیزیں محل نظر ہیں جن کا علمی جائزہ ذیل میں پیش کیا جاتا ہے۔

(۱) امام بیہقی کا قول شعب الایمان کے حوالہ سے جو اوپر نقل کیا گیا ہے یعنی "متنہ مشہور و اسناد ضعیف و قد روی من اوجہ کما ضعیف" تو آپ کا یہ قول روایت کے نصف ثانی سے متعلق ہے، نصف اول کے متعلق نہیں ہے۔

(۲) جہاں تک ابوعائکہ کے امام ترمذی کے رجال میں سے ہونے اور اس پر کذب یا کسی دوسری تہمت کی جرح نہ کیے جانے کا تعلق ہے تو وہ بھی صحیح نہیں ہے کیونکہ ابوعائکہ کی تضعیف میں کبار محدثین اور مشہور ائمہ رجال (مثلاً امام بخاری، امام نسائی، امام عقیلی، امام ابوجاتم رازی اور امام ابن الجوزی وغیرہ) کے بہت سے اقوال منقول ہیں جن میں سے چند پہلے ہی نقل کیے جا چکے ہیں۔

(۳) کثیرین شذوئین کی روایت جو جامع بیان العلم میں عن ابن سیرین عن انس کے طریق سے اوپر بیان کی گئی ہے اس کو بھی نے تاریخ جرحان میں اور ذہبی نے اپنی اپنی اسناد کے ساتھ روایت کیا ہے۔ لیکن ان

۱۔ موضوعات لابن الجوزی ج ۱ ص ۱۲۱ ۲۔ تعقیبات علی الموضوعات ص ۱۲۱ ۳۔ کنز الدقائق القامد للحمز اللہادی ۲۴۵ ص ۱۲۱ ۴۔ جامع بیان العلم لابن عبدالبر ج ۱ ص ۱۲۱ ۵۔ تاریخ جرحان للہبھی ص ۲۴۵ طبع حیدرآباد دکن ۱۳۵۰ھ ۶۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۱۲۱۔

بیک پہنچتا ہے اور علامہ ذہبیؒ کا قول ”تخصیص الوہیات“ میں اس طرح درج ہے کہ: متعدد وہابیات طرق سے یہ روایت وارد ہوئی ہے لیکن اس کے بعض طرق صالح ہیں“

علامہ محمد زناہر الدین الابابانی علامہ مناویؒ، علامہ مزنیؒ اور علامہ ذہبیؒ کے مندرجہ بالا اقوال کے مستحق تحریر فرماتے ہیں ”جی بات یہ ہے کہ علامہ مناویؒ کا یہ محض وہم و گمان ہے کیونکہ علامہ مزنیؒ کی مراد روایت کے فقط نصف ثانی سے ہے جیسا کہ علامہ جلال الدین سیوطیؒ کے سابقہ کلام سے ظاہر ہے اور اسی روایت کے نصف ثانی کو علامہ ذہبیؒ نے ”تخصیص الوہیات“ میں بھی مراد لیا ہے (جس کا علامہ مناویؒ نے اوپر حوالہ نقل کیا ہے) جس کی صحت میں کوئی شک و شبہ نہیں ہے۔

علامہ محمد زناہر الدین الابابانی مزید یہ فرماتے ہیں کہ: ”روایت زین نظر کے نصف اول کے متعلق ابن حبان اور ابن الجوزیؒ نے جو حکم نکایا وہ برحق ہے کیونکہ ایسا کوئی صالح طریق اسناد موجود نہیں ہے جو اس کی صحت کو تقویت دے سکتا ہو لیکن روایت کے نصف ثانی کا بقول علامہ مزنیؒ درجہ حسن تک پہنچنے کا احتمال ہے کیونکہ حضرت انسؓ سے مروی اس کے بہت سے طرق وارد ہوئے ہیں جن میں سے آن محترم کو صرف آٹھ طرق مل سکے ہیں۔ حضرت انسؓ کے علاوہ صحابہ کرامؓ کی ایک جماعت جن میں ابن عمرؓ، ابوسعیدؓ، ابن عباسؓ، ابن مسعودؓ، علیؓ، نے بھی اس نصف ثانی کو روایت کیا ہے۔ علامہ محترم کو بقیہ طرق اسناد کی تلاش ہے تاکہ ان پر تحقیق کر کے صحت یا تحسین یا تضعیف کا حکم نکا سکیں۔“

اوپر علامہ محمد زناہر الدین الابابانی نے علامہ مناویؒ، علامہ مزنیؒ اور علامہ ذہبیؒ کے اقوال پر اکتفا کرتے ہوئے اس نصف ثانی روایت کے بعض طرق کے صالح ہونے یا ان کے مجموعہ کا درجہ حسن تک پہنچنے کی تائید یا کم از کم ان کے درجہ حسن تک پہنچنے کے احتمال کا جو انہما فرمایا ہے وہ قطعاً حقیقت و انصاف کے منافی ہے جس کا تفصیلی جائزہ انشاء اللہ ذیل میں پیش کیا جائے گا۔ وباللہ التوفیق۔

حضرت انسؓ سے اس روایت (نصف ثانی) کے سوا طرق وارد ہوئے ہیں جو اس طرح ہیں:

طریقے اولے: انا علی بن عبید اللہ و محمد بن عبد الباقی قالوا اخبرنا الصبیعی... قال نارواد بن الجراح عن عبد اللہ وس عن حماد عن ابراہیم قال: لم أسمع من انس الاحد یشاعنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ”طلب العلم فی بیۃ علی کل مسلم“ (ذکرہ ابن عبد البر والبیہقی والسخاوی وابن الجوزیؒ)۔

یہ حدیث قابل اعتماد نہیں ہے کیونکہ اس طریق اسناد میں ایک راوی عبد اللہ وس ابن حبیب دمشقی ہے جو

سلسلہ الامارۃ الضعیفہ والموضوۃ زناہر الدین الابابانی ج ۱ ص ۱۷۱۔ ایضاً ج ۱ ص ۱۷۱ جامع بیان العلم لابن عبد البر ج ۱ ص ۱۷۱۔

البیہقیؒ والقامد الحسنہ للسخاویؒ ۲۶۹۔ والعلل الثابۃ فی الامارۃ الوابۃ لابن الجوزیؒ ج ۱ ص ۵۷-۵۸۔

کذاب ہے۔ جلال الدین سیوطی نے عبدالقدوس کو "متروک" قرار دیا ہے، ابن حبان نے تہرغ کی ہے کہ "انہ کان یضع الحدیث" یعنی وہ حدیثیں گھڑا کرتا تھا، عبدالرزاق کا قول ہے کہ "میں نے ابن مبارک کو عبدالقدوس کے علاوہ کسی اور کو "کذاب" کہتے نہیں سنا"۔ اس طریق میں عبدالقدوس راوی کا تابع ابراہیم بن سلام بھی بزرگ کے نزدیک "مجهول" ہے۔

طریقہ دوم: انا عبد اللہ بن محمد الخطیبی۔ حین قدم علینا۔ قال نا عبد الرزاق بن مہر بن شہہ..... قال حد ثنا عثمان بن عبد الرحمن الزہری قال نا محمد بن ابی سلیمان عن شقیق عن ابن مسعود قال المقری: ونا محمد بن نصیر قال انا اسماعیل بن عمرو البجلی قال نا حفص بن سلیمان عن کثیر بن شنظیر عن ابن سعید عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم.... الخ"۔ (ذکرہ ابن عبدالبر والسہمی والذہبی وابن الجوزی)۔

یہ طریق اسناد بھی نہایت کمزور ہے کیونکہ اس طریق کے بعض رواۃ کے متعلق امام ابن الجوزی فرماتے ہیں: "راوی عثمان بن عبد الرحمن الزہری کے متعلق مجھ ہی کا قول ہے: "کان یکذب" اور ابن حبان کا قول ہے: "کان یروی عن الثقات الموضوعات" یعنی ثقراء دیوں سے گھڑی ہوئی حدیثیں روایت کرتا ہے۔ حفص بن سلیمان کے متعلق امام احمد کا قول ہے: "وہ متروک الحدیث ہے"۔ اس طریق کا ایک اور راوی اسماعیل بن عمرو البجلی ہے جو ضعیف ہے۔ علامہ حافظ ابن حجر عسقلانی نے کثیر بن شنظیر کے متعلق "صدوق بخفی" کا قول اختیار کیا ہے۔ لیکن حق یہ ہے کہ امام ابن الجوزی کی رائے زیادہ قوی اور راجح ہے۔

طریقہ سوم: انا علی بن عبد اللہ..... نا حجاج بن نصر قال نا الحسن بن دینار الجعفی عن انس بن مالک قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم.... الخ" (ذکرہ ابن الجوزی)۔ یہ روایت بھی قوی الاسناد نہیں ہے کیونکہ امام ابن الجوزی اس طریق کے ایک راوی شہنی بن دینار کے متعلق امام عقبیل کا قول نقل کرتے ہیں کہ: "فی حدیثہ نظر"۔

طریقہ چہارم:..... نا عبید بن محمد الفرہانی عن سفیان بن عیینہ عن الزہری عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم.... الخ" (ذکرہ ابن عبدالبر)۔

۱۔ کذابی سلسلہ الاحادیث الضعیفہ والنوعہ لناہ الدین الامانی ج ۳ ص ۳۳۳۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۳۳۳۔
 ۲۔ جامع میان العلم لابن عبدالبر ج ۱ ص ۳۰۰۔ تاریخ جہان السہمی ۲۵۵۔ والذہبی ج ۱ ص ۳۳۳۔ والعلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۳۳۳۔
 ۳۔ ایضاً ج ۱ ص ۳۳۳۔ تقریب التہذیب لابن حجر عسقلانی: تزویر کثیر بن شنظیر ص ۳۳۳۔ والعلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۳۳۳۔
 ۴۔ والعلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۳۳۳۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۳۳۳۔ جامع میان العلم لابن عبدالبر ج ۱ ص ۳۳۳۔

اس طریق میں عبد بن محمد القریابی راوی مجہول ہے اس راوی کو "جہات" کے متعلق علامہ جلال الدین سیوطی نے پوری سند نقل کرتے ہوئے ابتداءً خود اشارہ فرمایا ہے۔

طریقت پنجم: اخبارنا محمد بن عبد الملک بن خیر بن قال نا الحسن بن عرقہ قال نا عبد اللہ بن خراش عن العوام بن حوشب عن ابن اہیم التیمی عن انس بن مالک قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم..... الخ" (ذکرہ ابن الجوزی)۔

یہ روایت بھی صحیح ثابت نہیں ہے کیونکہ اس طریق کا ایک راوی عبد اللہ بن خراش ہے جسے ابن حبان نے "ضعیف" کہا ہے۔ امام ابن الجوزی عبد اللہ بن خراش کے متعلق ابو زورہ کا قول نقل فرماتے ہیں "لیس بشیء"۔ اس طریق روایت میں ایک راوی ابراہیم التیمی بھی ہے جس کے متعلق اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ وہ عند البرار مجہول ہے۔

طریقت ششم: انا ابو منصور القزاز حدثنا میمون بن زید ابواہیم قال نا زیاد بن میمون عن انس بن مالک قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم طلب العلم (ذکرہ الخطیب) و ابن عبد البر والبونعیم عن طریق زیاد و اورده الذہبی والابن الجوزی۔

یہ طریق بھی مجروح راوی سے پاک نہیں ہے چنانچہ زیاد بن میمون کے بارے میں کہا گیا ہے: "وکان یکذب عن انس" اور زیاد بن میمون کے متعلق امام ابن الجوزی فرماتے ہیں: "یزید بن ہارون کا قول ہے: "کان کذاباً" اور یحییٰ کا قول ہے: "لا یساوی قلیلاً ولا کثیراً"۔

طریقت ہفتم: قال المقرئ: ونا ابو عمران الخولانی قال نا اسماعیل بن عیاش عن یونس بن یزید الایلی عن الزہری عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم..... الخ" (ذکرہ ابن عبد البر والابن الجوزی)۔

اس روایت کے غیر صحیح ہونے کے لیے یہ کافی ہے کہ اس کا ایک راوی اسماعیل بن عیاش ہے جس کے ضعف کا تفصیلی ذکر آچکا ہے۔

طریقت ہشتم: اخبارنا القزاز قال اخبارنا قال نا عمران بن عبد اللہ

۱۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۵۵۔ ۲۔ کتاب المرحوم لابن حبان ج ۱ ص ۲۸۳۔ ۳۔ اطل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۵۵۔ ۴۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۳۳۔ ۵۔ جامع بیان العلم لابن عبد البر ج ۱ ص ۳۵۔ ۶۔ اخبار الامامین لابن نعیم الامی ج ۱ ص ۳۵۔ ۷۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۹۵۔ ۸۔ ذکرہ الخطیب ج ۱ ص ۱۵۔ ۹۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۳۵۔ ۱۰۔ سلسلۃ الاحادیث الضعیفہ والمؤثرۃ للابان ج ۱ ص ۳۵۔ ۱۱۔ اطل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۳۵۔ ۱۲۔ جامع بیان العلم لابن عبد البر ج ۱ ص ۳۵۔ ۱۳۔ اطل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۳۵۔

میسرۃ بن عبد اللہ عن موسیٰ بن جابان عن انس بن مالک قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 "طلب العلم..... الحج" (ذکرہ الخطیب وابن الجوزی)

اس طریق میں ماویٰ میسرۃ بن عبد اللہ غالباً میسرۃ بن عبد ربیع سے جس نے موسیٰ بن جابان سے روایت کی ہے، جیسا کہ خطیب بغدادی نے صراحت کی ہے۔ علامہ ذہبی کا قول ہے کہ میسرۃ بن عبد ربیع مشہور کذاب ہے خطیب بغدادی کے نزدیک میسرۃ بن عبد ربیع متروک ہے۔ علامہ محمد زناہر الدین الابانی فرماتے ہیں: "ہو مستہم لاجد فیہ"۔ اس طریق کے دوسرے راوی عمران بن عبد اللہ کے متعلق امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ عمران کو ضعیف بتایا گیا ہے، لہذا یہ سناخ ہوا کہ یہ روایت بھی ناقابل اعتماد ہے۔

طریقتے نہیم: نا ابو سعید الزوزنی..... قال نا یحییٰ بن حسان عن سلیمان بن قوم عن ثابت البنانی عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم..... الحج" (ذکرہ ابن عبد البر وابن الجوزی)۔
 یہ روایت بھی صحیح ثابت نہیں ہوتی کیونکہ اس طریق میں ایک راوی سلیمان بن قوم ہے جس کے متعلق یحییٰ کا قول ہے: "لسی یثیء" امام ابن الجوزی نے بھی یحییٰ کے اس قول کو اختیار کیا ہے۔

طریقتے دھم: نا انا ہیثمۃ اللہ بن احد الصیری..... قال نا احمد بن عبد اللہ بن ابی الحناجر قال نا موسیٰ بن داؤد قال نا حامد بن سلمۃ عن قتادہ عن انس قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم..... الحج" (ذکرہ ابن الجوزی)۔

یہ طریق اسناد بھی صالح و سالم نہیں ہے اگرچہ اس طریق کو ذکر کرنے کے بعد علامہ سخاوی فرماتے ہیں کہ اس کے مجال تقبل ہیں لیکن امام ابن الجوزی اس طریق کے ایک راوی موسیٰ بن داؤد کے متعلق فرماتے ہیں کہ وہ "مجهول" ہے۔
 طریقتے یا ز دھم: اس لیے مستند نہیں ہے کہ اس کے ایک راوی احمد بن الصلت حدیث گھڑتے تھے اور حضرت امام ابو حنیفہ کا حضرت انس بن مالک سے سماع ثابت نہیں ہے۔

طریقتے دوا ز دھم: انا اسمعیل بن احمد..... قال نا محمد بن سلیمان بن ابی داؤد قال نا معان بن رفاعۃ قال نا عبد الوہاب بن بخت عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "طلب العلم..... الحج" (ذکرہ ابن الجوزی)۔

۱۔ سائر الخطیب ج ۳ ص ۳۸۷ و اعلل التناہی لابن الجوزی ج ۱ ص ۱۰۱۔
 ۲۔ تاریخ بغداد للخطیب ج ۲ ص ۲۲۱۔
 ۳۔ سلسلۃ الاماریت الضعیفہ والموقوفہ لابانی ج ۱ ص ۲۵۔
 ۴۔ جامع بیان العلم لابن عبد البر ج ۱ ص ۶۵۔
 ۵۔ سلسلۃ الاماریت الضعیفہ والموقوفہ لابانی ج ۱ ص ۲۹۔
 ۶۔ سلسلۃ الاماریت الضعیفہ والموقوفہ لابانی ج ۱ ص ۲۹۔
 ۷۔ سلسلۃ الاماریت الضعیفہ والموقوفہ لابانی ج ۱ ص ۲۹۔
 ۸۔ سلسلۃ الاماریت الضعیفہ والموقوفہ لابانی ج ۱ ص ۲۹۔

یہ روایت بھی ناقابل اعتبار ہے کیونکہ اس طریق کے ایک راوی معان ابن زفاعة کو بھی "ضعیف" بتایا ہے اور ابن جبان کا قول ہے کہ وہ چھوڑ دیئے جانے کا مستحق ہے۔ اس طریق کا ایک اور راوی محمد بن سلیمان ہے جس کے متعلق امام ابو حاتم رازی فرماتے ہیں کہ وہ منکر الحدیث ہے۔ لیکن محمد بن سلیمان کو ابو عوانہ اور مسلم نے "صدوق" کہا ہے کہ اس کی توثیق کی ہے۔ امام نسائی بھی فرماتے ہیں: "لا یاس بھ" یعنی اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ لیکن امام ابن الجوزی نے معان ابن زفاعة کے متعلق بھی "اور ابن جبان کے اقوال اور محمد بن سلیمان کے متعلق ابو حاتم رازی کے قول کو اختیار کیا ہے۔"

طریقت سے سینزدہم: ابناناسمعیل..... قالنا سلیمان بن سلمة هو الخبائثی قال حدثنا یقینة قال نا الاوذاعی عن اسحاق بن عبد الله عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: طلب العلم.... الخ" (ذکرہ ابن الجوزی) ۱۷

یہ روایت بھی بھروسہ کے قابل نہیں ہے کیونکہ اس طریق کے ایک راوی سلیمان بن سلمة الجبازی کے متعلق محمد بن زکریا نے لکھا ہے: "انہ متروک" ابن حبان نے اس راوی کا ذکر "ضعف" میں کیا ہے اور خطیب بخلدوی کا قول ہے: "والخبائثی مشہور بالضعف" اور امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ خبازی کے متعلق امام رازی کا یہ قول ہے کہ وہ "متروک الحدیث" ہے۔"

طریقت چہار دہم: اخبرنا اسماعیل بن احمد..... قالنا حسان بن سیاہ قال نا ثابت عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: طلب العلم.... الخ" (ذکرہ ابن عبدالبر والابن الجوزی) ۱۷

یہ طریق بھی ضعف سے پاک نہیں ہے چنانچہ امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ: "اس میں حسان بن سیاہ راوی ہے جس کی "تضعیف" امام دارقطنی نے فرمائی ہے۔"

طریقت پانزدہم: ابناناسمعیل بن احمد..... قالنا عمر بن سنان قالنا عبد الوهاب بن الضحاك قال نا ابن عياش عن ابي سهل عن مسلم الملائي عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:

۱۷ تہذیب التہذیب لابن حجر عسقلانی ج ۹ ص ۲۰ طبع حیدرآباد
 ۱۸ کنز ۳۲۵ ج ۲ العلل المتاہیر لابن الجوزی ج ۱ ص ۱۷۱ ۱۷۲ ۱۷۳ ایضاً ج ۱ ص ۶۷۱ کے مجمع الزوائد للہیثمی
 ج ۱ ص ۱۸۳ ج ۱ ص ۱۷۱ ۱۷۲ ۱۷۳ سلسلۃ الاحادیث الضعیفہ والمؤثرات نامہ الرین الابانی ج ۲ ص ۵۵
 ۱۹ ایضاً ج ۲ ص ۵۹ العلل المتاہیر لابن الجوزی ج ۱ ص ۱۷۱ ۱۷۲ ۱۷۳ جامع بیان العلم لابن عبدالبر
 ج ۱ ص ۱۷۱ والعلل المتاہیر لابن الجوزی ج ۱ ص ۵۹ العلل المتاہیر لابن الجوزی ج ۱ ص ۵۵

طلب العلم.... الخ“ (ذکرہ ابن الجوزی[ؒ])

یہ روایت بھی محدثین کے نزدیک ناقابل اعتماد ہے کیونکہ اس سلسلہ کے راوی مسلم اللطانی کے متعلق فلاس کا قول ہے: ”منکر الحدیث جداً“ یعنی بہت زیادہ منکر الحدیث ہے، اور یحییٰ کا قول ہے: ”لا شئ“ اس طریق کا ایک دوسرا راوی ابوہبل، جس کا نام بقول علامہ ابن الجوزی حسام بن مصعب ہے۔ اس کے متعلق یحییٰ کا قول ہے: ”لیس حدیثہ بشئ“ یعنی اس کی حدیث کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ اس طریق کا تیسرا راوی مہذبنا بن الضحاک ہے جس کے متعلق ابوحاتم رازی فرماتے ہیں: ”کان یکذب“ اس طریق کا ایک چوتھا راوی ابن میاش بھی موجد ہے جس کی تفصیل مضمون کی ابتدا میں گزر چکی ہے۔

اس روایت کے مندرجہ بالا مجروح رواۃ کی تضعیف میں ائمہ جرح و تعدیل کے مذکورہ اقوال سے امام ابن الجوزی نے بھی اتفاق کیا ہے۔

طریقتے شانتر دھم: اخبارنا عبد الوهاب بن المبارک..... قالنا الحسن بن مکرم قال نا ابو الفضر قالنا مسلم بن سعید الثقفی قالنا نافع قالنا ابو عمار عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ”طلب العلم...“ (ذکرہ ابن الجوزی[ؒ])

یہ روایت بھی اعتماد کے قابل نہیں ہے کیونکہ ابن عدی نے اس کے راوی سلیمان بن کران پر شدید قدر و جرح فرمائی ہے اور ابوحاتم رازی نے اس کی ”تضعیف“ کی ہے۔ اس طریق کا ایک راوی مسلم بن سعید الثقفی ہے جس کا تجربہ تلاش کے باوجود نہیں مل سکا ہے۔ ایک اور راوی ابوالنضر، جس کا نام ہاشم بن قاسم ہے جس سے حسن بن مکرم نے روایت کی ہے، خطیب کے نزدیک ”ثقف“ ہے۔ لیکن امام ابن الجوزی سلیمان بن کران پر ابن عدی و ابوحاتم رازی کی جرح سے اتفاق کرتے ہوئے ابوالنضر کو ”مجهول“ بتاتے ہیں۔

اب اس باب کی باقی ماندہ روایات کے تمام طرق اسناد اور ان کے جملہ رواۃ کا محدثین و ائمہ جرح و تعدیل کے نزدیک مرتبہ و مقام کا جائزہ بھی پیش ہے جو حضرت علی ابن ابی طالب، ابن مسعود، ابن عباس، ابوسید الخدری جابر اور عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہم سے مروی ہیں۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے یہ حدیث تین سلسلوں سے مروی ہے۔ اس کے ایک سلسلے میں عبدالعزیز نام کا راوی ہے جس کے متعلق حافظ ابن حجر عسقلانی کا قول ہے کہ وہ ”متروک“ ہے کیونکہ اس نے اپنی تمام کتب جلاؤا دی تھیں اور اپنی یادداشت کے مطابق حدیثیں بیان کیا کرتا تھا لہذا شدید غلطیوں کا مرتکب ہوتا تھا۔“

۱۰۰ ایضاً ج ۱ ص ۶۱-۶۲ ۲ ایضاً ج ۱ ص ۶۲ ۳ ایضاً ج ۱ ص ۶۵ سے ایضاً ج ۱ ص ۶۵ ۴ تاریخ بغداد للخطیب ج ۳ ص ۶۳ ۵ العلل التنابہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۶۵۔

علامہ شیخ نے بھی اسے متروک کہا ہے۔ ابن معین کا قول ہے: "لیس بشیۃ" حافظ عراقی کا قول ہے کہ "عبد العزیز متروک ہے جیسا کہ اس کی تضعیف میں امام نسائی وغیرہ سے منقول ہے اور امام بخاری کا قول ہے: "لا یکتب حدیث" علامہ ذہبی نے اسے "فی ثقہ" بتایا ہے۔ امام دارقطنی کا قول ہے کہ وہ متروک ہے ابن حبان کا قول ہے "عبد العزیز مشہور راویوں سے غلط حدیثیں روایت کرتا ہے۔ اسے امام ابن جوزی نے موضوعات میں بیان کیا ہے۔ اس سلسلہ کا دوسرا مجروح راوی خوارزمی ہے جس کے متعلق امام دارقطنی کا قول ہے کہ وہ متروک ہے۔ طبرانی کا قول ہے کہ یہ حدیث حسین بن علی سے کسی نے روایت نہیں کی مگر اس اسناد کے ساتھ کہ جس میں سلیمان کا تقرر ہے یہ امام ابن ابی حاتم نے بھی خوارزمی کی تضعیف میں امام دارقطنی کا قول بیان کیا ہے۔

یہ روایت ایک دوسرے سلسلے سے آئی ہے لیکن وہ بھی کھرا نہیں ہے کیونکہ اس کا ایک راوی عیسیٰ بن عبداللہ تام آفت کی بنیاد ہے۔ اس کے دادا کا نام محمد بن عمر بن علی بن ابی طالب ہے۔ ابن حبان کا قول ہے یعنی اپنے والد اور آباؤ سے "عن" کے ساتھ موضوع چیزیں روایت کرتا ہے۔ امام دارقطنی کا قول ہے: کہ وہ متروک الحدیث ہے۔ علامہ ذہبی نے اس کی ان احادیث کو جمع کیا ہے جو موضوع ہیں۔ امام ابن ابی حاتم فرماتے ہیں کہ عیسیٰ بن عبداللہ "ضعیف" ہے۔ اس کے ایک دوسرے راوی عباد بن یعقوب کے متعلق ابن حبان کا قول ہے: "یروی المتناکیر عن المشاہد فاستحق التروک" یعنی مشاہیر سے منسوب کر کے متناکیر روایت کرتا ہے پس ترک کیے جانے کا مستحق ہے۔

حضرت علیؑ سے یہ روایت ایک تیسری سند سے بھی آئی ہے۔ یہ روایت بھی صحیح نہیں ہے کیونکہ امام ابن ابی حاتم نے فرماتے ہیں کہ "اس سلسلہ میں سمرقندی راوی ہے جو متناکیر بیان کرتا ہے" اور محمد ابن ایوب اور جعفر بن محمد دو ایسے راوی ہیں جن میں "غایت درجہ ضعف" ہے۔

حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ سے مروی حدیث کا صرف ایک طریق ہے۔ لیکن وہ ناقابل اعتماد ہے کیونکہ اس طریق میں ایک راوی عثمان بن عبدالرحمن القرظی "ضعیف" ہے۔ امام ابن ابی حاتم نے کہا ہے کہ عثمان حجت نہیں ہے۔ علامہ حافظ ابن حجر نے عثمان کے ترجمہ میں درج کیا ہے: "عثمان صدوق ہے لیکن اکثر روایتیں ضعیف اور مجہول راویوں سے روایت کرتا ہے" ابن معین کا قول ہے: "یکذب" ابن حبان کا قول ہے کہ وہ قابل اعتماد افراد سے موضوع چیزیں روایت کرتا ہے پس اس سے استدلال جائز نہیں ہے۔ ابن عدین نے بھی اس کی بہت

۱۔ مجمع الزوائد للشیخ ج ۱ ص ۵۲-۵۳ ۲۔ المحمۃ للحافظ العراقي ج ۱ ص ۵۶ ۳۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۶۲
۴۔ سلسلۃ الاحادیث الضعیفۃ والموثوقہ لابانی ج ۱ ص ۱۹۴ ۵۔ العلیل التناہیہ لابن ابی حاتم ج ۱ ص ۲۱۴
۶۔ المعجم الصغیر للطبرانی ج ۱ ص ۵۹ ۷۔ اوضح الخطیب البیہاقی ج ۱ ص ۲۰ ۸۔ العلیل التناہیہ لابن ابی حاتم ج ۱ ص ۲۱۴
۹۔ ابن حبان ج ۱ ص ۱۱۹ ۱۰۔ سلسلۃ الاحادیث الضعیفۃ والموثوقہ لابانی ج ۱ ص ۱۹۴ ۱۱۔ العلیل التناہیہ لابن ابی حاتم ج ۱ ص ۲۱۴
۱۲۔ موضوعات لابن ابی حاتم ج ۱ ص ۲۳۳ ۱۳۔ العلیل التناہیہ لابن ابی حاتم ج ۱ ص ۲۱۴ ۱۴۔ تقریباً ۱۰۰
۱۵۔ لفظ: تزید عثمان بن عبدالرحمن۔ سلسلہ مجروحین لابن حبان ج ۱ ص ۹۱-۹۲

”تضعیف“ کی ہے۔ ابن عدیؒ کا قول ہے: کہ وہ منکر ہے اور ثقلت میں سے کوئی اس کی اتباع نہیں کرتا۔ امام بخاریؒ کا قول ہے: ”مسکتاً عنہ“ عبدالحق نے درج کیا ہے کہ وہ ”متروک“ ہے یعنی ”بھیشتی“ نے بھی اسے ”متروک“ درج کیا ہے۔ علامہ ذہبیؒ بیان کرتے ہیں کہ ”عثمان بن عبدالرحمن القرظی، جو حداد بن ابی سلیمان سے روایت کرتا ہے، کے متعلق امام بخاریؒ فرماتے ہیں کہ وہ ”مجهول“ ہے اور حداد کی حدیث قبول نہیں کی جاتی مگر وہ جسے اس سے قدام و (مثلاً شعبہ و سفیان ثوریؒ اور دستوائی وغیرہ) نے روایت کی ہو عثمان بن عبدالرحمن پر امام نسائیؒ و امام دارقطنیؒ نے ”متروک“ ہونے کا حکم لگایا ہے اور امام بخاریؒ سے بھی اس کا ”ترک“ کرنا منقول ہے۔ امام ابن الجوزیؒ اس کے ایک اور راوی ہنرلی کے متعلق بیان کرتے ہیں کہ ”وہ غیر معروف ہے اور اس سے کوئی دوسرا روایت نہیں کرتا۔“

حضرت ابن عباسؓ کی حدیث بھی صرف ایک طریق سے وارد ہوئی ہے۔ اس کے ایک راوی عبداللہ بن عبدالعزیز کے متعلق ابن حجر مستطانیؒ فرماتے ہیں کہ ”ضعیف“ ہے امام عقیلی کا قول ہے کہ: ”أخطاء في السند واسع وقلب اسم الراوي“ یعنی سند و متن میں بہت خطا کار ہے اور راوی کا نام بدل دیتا ہے۔ ابو حاتم کا قول ہے کہ اس کی احادیث منکر ہوتی ہیں۔ امام عقیلیؒ کا ایک اور قول ہے: ”لہ احادیث مناکیر“ ابن حنیبلہ کا قول ہے کہ ایک پیسہ کے برابر بھی نہیں ہے اور چھوٹی احادیث بیان کرتا ہے۔ امام ابن الجوزیؒ نے بھی عبداللہ بن عبدالعزیز کے متعلق ابن الجوزیؒ کا یہ قول نقل کیا ہے کہ: ”لا يداوى فلساً“ ”بھیشتی“ فرماتے ہیں کہ: ”ضعیف جداً“ یعنی وہ بہت زیادہ ضعیف ہے۔ اس طریق کے ایک دوسرے راوی عائد بن ایوب کے متعلق امام ابن الجوزیؒ فرماتے ہیں کہ ابن ایوب ”مجهول“ ہے۔ لیکن حافظ ابن حجر مستطانیؒ فرماتے ہیں کہ: عائد بن ایوب پر کچھ گناہ نہیں ہے۔ اس کا تو وجود ہی نہیں ہے۔ البتہ ایوب بن عائد رجال التہذیب میں ہے۔ حضرت ابوسعید الخدریؓ سے بھی یہ حدیث صرف ایک طریق سے وارد ہوئی ہے اس کا ایک راوی عطیہ العونی ہے جس کے متعلق حافظ ابن حجر مستطانیؒ تحریر فرماتے ہیں کہ وہ صدوق ہے لیکن کثرت کے ساتھ غلطیاں کرتا ہے اور وہ مٹس شیرین تھا۔ ان محدثین نے اس کے ”ضعف“ کی مہارت کی ہے ان کے اقوال حافظ ابن حجر اور علامہ ذہبیؒ نے جمع کیے ہیں۔ علامہ شیخ کا قول ہے کہ عطیہ ”ضعیف“ ہے، علامہ بخاریؒ نے بھی اس کی ”تضعیف“

۱۔ احکام الکبریٰ للشیخ عبدالحقؒ ج ۱ ص ۱۳۵۔ ۲۔ مجمع الزوائد للہیثمیؒ ج ۴ ص ۲۶۶۔ ۳۔ میزان الاعتدال للذہبیؒ ج ۲ ص ۳۳۔ ۴۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزیؒ ج ۱ ص ۶۳۔ ۵۔ اللسان المیزان للحافظ ابن حجرؒ ج ۱ ص ۳۱۔ ۶۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزیؒ ج ۱ ص ۶۳۔ ۷۔ مجمع الزوائد للہیثمیؒ ج ۱ ص ۱۱۔ ۸۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزیؒ ج ۱ ص ۶۳۔ ۹۔ لسان المیزان لابن حجرؒ ج ۱ ص ۲۲۵-۲۲۶۔ ۱۰۔ تقرب التہذیب للحافظ ابن حجرؒ: ترجمہ عطیہ العونی للہ تہذیب التہذیب للحافظ ابن حجرؒ و میزان الاعتدال للذہبیؒ: تراجم عطیہ العونی۔

کی ہے۔ امام ذہبی کا قول ہے: "عطیہ واوہ" امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ عطیہ کی "تضعیف" ابن عدی، رازی اور دارقطنی نے کی ہے اور ابن حبان کا قول ہے: "لا یصل کتب حدیثہ الاصل التضعیف" یعنی اس کی حدیث لکھنا جائز نہیں ہے مگر صرف تعجب کے لیے ہے۔

اگرچہ عطیہ العوفی کی بعض احادیث کی تحسین امام ترمذی نے کی ہے لیکن حق یہ ہے کہ امام ابویسٰی ترمذی کی کسی حدیث کے بارے میں تصحیح یا تحسین کرنا حجت نہیں ہے کیونکہ اس سلسلے میں آل رحمہ اللہ کچھ متساہل واقع ہوئے ہیں چنانچہ امام ذہبی کا ایک مشہور قول ہے کہ علماء امام ترمذی کی تصحیح پر اعتماد نہیں کرتے۔
اس طریق اسناد میں ایک دوسرا مجرد راوی اسماعیل بن عمرو ہے جو امام دارقطنی، رازی، ابن عدی اور ابن الجوزی کے نزدیک "ضعیف" ہے۔

حضرت جابرؓ کی حدیث بھی صرف ایک طریق سے وارد ہوئی ہے یہ روایت بھی صحیح نہیں ہے کیونکہ امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ اس طریق میں محمد بن عبدالملک ہے جس کا ذکر ہم اس سے پہلے کر چکے ہیں اور عباس بن ولید راوی "مطون" ہے۔

حضرت ابن عمرؓ سے جو حدیث بیان کی جاتی ہے وہ چار طرق سے وارد ہوئی ہے اس کے ایک طریق میں ابوالخیرؓ ہے جس کا نام دہب ابن دہب المدنی القاضی ہے۔ اس کے متعلق ابن معین کا قول ہے کہ وہ اللہ کا دشمن جوٹ بولتا تھا۔ امام احمد کا قول ہے کہ وہ جھوٹی حدیثیں گھڑا کرتا تھا۔ امام ابن الجوزی نے مقدمہ "موضوعات" میں اس کا شمار بڑے واضحین حدیث میں کیا ہے۔ اس طریق کا دوسرا راوی محمد ابن ابی حمید ہے جس کے متعلق امام ابن الجوزی بھی کا قول نقل کرتے ہیں: "لیس بشیخ" اور ابن حبان کا قول ہے کہ وہ حجت نہیں ہے۔ محمد ابن ابی حمید کو ذہبی نے بھی "ضعیف" بتایا ہے۔ امام بخاری نے اس پر منکر الحدیث ہونے کا حکم لگایا ہے۔ امام نسائی کا قول ہے کہ ثقہ نہیں ہے۔ علامہ جلال الدین سیوطی کا قول ہے: اس کی حدیث سے کوئی استشہاد نہیں کرتا ہے۔ حافظ ابن حجر عسقلانی کا قول ہے کہ محمد بن ابی حمید "جروک" ہے۔ ایک اور مقام پر لکھا ہے کہ وہ ضعیف الحدیث اور "سیئ الحفظ" ہے۔ امام عقیلی نے اسے "مضغ" میں شمار کیا ہے۔

اس کا دوسرا طریق اسناد بھی قوی نہیں ہے کیونکہ اس میں ایک راوی لیث بن یوسیف ہے جو "ضعیف"

۱۔ سلسلہ الاحادیث الضعیفہ والموضوعہ للابن ابی حبان ج ۲ ص ۱۵۰ ۲۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۶۵-۶۶

۳۔ مقالات الکوثری ص ۲۱۱ ۴۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۶۵-۶۶ ۵۔ ایضاً ص ۵۵

۶۔ ایضاً ص ۵۴ ۷۔ کتاب الموضوعات لابن الجوزی ج ۱ ص ۴۰ ۸۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزی

ج ۱ ص ۶۳ ۹۔ تدریب الراوی ص ۱۱۰ المطالب العالی لہ الضعفاء للعقیلی ج ۱ ص ۴۲۔

ہے۔ حافظ ابن حجر مسطلانیؒ نے اس کے ترجمہ میں درج کیا ہے: "صدوق اختلط اخیراً ولم تميز فتراك" یعنی صدوق ہے، آخر عمر میں اختلاط کا شکار ہوا اور تميز نہ کر پاتا تھا پس ترک کر دیا کیلئے علامہ شیخؒ نے بھی اس کے "ضعف" کی ہی علت بیان کی ہے۔ حافظ عراقیؒ کا یہ قول ہے: اسنادہ یعنی یعنی اس کی سند نرم ہے۔ ابن ابی حاتمؒ کا قول ہے کہ "عیسیٰ بن یونس روایت کرتے ہیں: میں نے اسے دیکھا ہے وہ اختلاط کا شکار تھا۔ امام ابن ابی جوزیؒ نے بھی کتاب "الموضوعات" میں اس کے "ضعف" کو بیان کیا ہے۔ ابن عدیؒ کا قول ہے "و تفرد بہ موسیٰ عن لیث" یعنی موسیٰ کا لیث سے روایت میں تفرد ہے۔ لیث کو امام احمد وغیرہ نے ترک کیا ہے اگرچہ ابن معینؒ نے اس کے متعلق "لبا من یہ" کہا ہے لیکن اس کے ضعف کے لیے اس کا اختلاط کرنا ہی کافی ہے۔ ابن حبان نے بھی اسے "ضعیف" شمار کیا ہے۔ ابن عدیؒ کا ایک اور قول ہے کہ عمرؓ کا اس کی حدیث غیر محفوظ ہوتی ہے۔ امام دارقطنیؒ کا قول ہے: "غایۃ فی الضعف" یعنی حد درجہ ضعف ہے۔ ابن خراشؒ کا قول ہے: "ہو مترکب یضع الحدیث" یعنی وہ مترکب ہے اور حدیث گھڑا کرتا ہے۔ علامہ جلال الدین سیوطیؒ اور علامہ ابن عساکرؒ نے بھی اس کی "تضعیف" سے اتفاق کیا ہے۔ امام ابن ابی جوزیؒ کا قول ہے کہ: لیث بن ابی سلیم کے متعلق ابو زرہؓ کا قول ہے: "لا اشتغل بہ" اور ابن حبانؒ کا قول ہے: "آخر عمر میں وہ اختلاط کا شکار ہو گیا تھا، اسرا نیز از خود گھڑ دیا کرتا تھا اور مراسیل کو مرفوع کر دیتا تھا۔ اس کو ابن ہدیٰ وحیٰ و احمدؒ نے ترک کیا ہے۔ علامہ محمد زناہر الدین البانی نے بھی ابن حبان کے اس قول کو نقل کیا ہے۔"

لیث بن ابی سلیم کے علاوہ اس طریق میں روح بن عبد الواد بھی ہے جس سے یہ حدیث بیان کرنے کے بعد امام عقبیٰ فرماتے ہیں: "لا یتابع علیہ" یعنی کوئی اس کا معاون نہیں ہے اور ابو حاتمؒ کا قول ہے: "لیس بالمتین روی احادیث متناہضۃ" یعنی وہ قوی نہیں ہے متضاد احادیث روایت کرتا ہے۔ ابن حبانؒ نے اس کی توثیق کی ہے۔ ابن عدیؒ نے علیہ بن زعلج کے ترجمہ میں اس کی احادیث پر تعقب کیا ہے۔"

اس کا تیسرا طریق سند بھی صحیح نہیں ہے امام ابن ابی جوزی فرماتے ہیں کہ اس میں محمد بن عبد الملک ہے جس کے متعلق امام احمدؒ کا قول ہے کہ میں نے اس کو دیکھا ہے وہ حدیث گھڑا کرتا اور جھوٹ باندھا کرتا تھا۔ ابن حبانؒ کا قول ہے۔

سلف تعریب التہذیب لابن حجر مسطلانیؒ: ترجمہ لیث بن ابی سلیم ۱۰۰ ص ۱۰۰ مجمع الزوائد البیہقی ج ۱ ص ۱۳۳ ۱۰۰ شرح الاحیاء لابن عراق ج ۱ ص ۱۲۳ ۱۰۰ سلف ابی حاتم ج ۱ ص ۱۴۸ ۱۰۰ موضوعات لابن ابی جوزی ج ۱ ص ۲۵۰ ۱۰۰ العلل المتناہی لابن ابی جوزی ج ۱ ص ۶۲ ۱۰۰ اللآلی للسیوطی ج ۱ ص ۱۰۱-۱۰۲ ۱۰۰ میزان الاعتدال للذہبی و التہذیب التہذیب لابن حجر مسطلانیؒ ۱۰۰ کتاب الجرحین لابن حبان ج ۱ ص ۱۵۵ ۱۰۰ وج ۱ ص ۲۳۳ ۱۰۰ سلف اللآلی للسیوطی ج ۱ ص ۲۵۰ ۱۰۰ شرح تخریج الاحیاء لابن عراق ج ۱ ص ۱۲۳ ۱۰۰ العلل المتناہی لابن ابی جوزی ج ۱ ص ۶۲ ۱۰۰ سلسلہ الامادیت الضعیفہ و المومنون لابانی ج ۱ ص ۲۳۶-۲۴۴ ۱۰۰ ابن عدی ج ۱ ص ۱۲۰ ۱۰۰ سلف اللسان الیزان لابن حجر ج ۱ ص ۶۶

۳ اس کا ذکر کتابوں میں کرنا جائز نہیں ہے مگر صرف اس پر جرح و قدح کے لیے۔^۱
 اس روایت کے چوتھے طریق پر بھی بھروسہ نہیں کیا جاسکتا کیونکہ اس کے ایک راوی احمد بن ابراہیم بن
 موسیٰ کے متعلق امام ابن الجوزیؒ ابن حبان کا قول نقل فرماتے ہیں: "یروی عن مالک ما لم یحدث بہ قط" یعنی
 وہ امام مالک سے ایسی حدیثیں روایت کرتا ہے جو انہوں نے بیان نہیں کی ہیں اور فرمایا "اگر اس حدیث کی نہ ابن عمرؓ کی حد
 سے، نہ نافعؓ کی حدیث سے اور نہ ہی مالک کی حدیث سے کوئی اصل ہے۔"

اس روایت کے ایک دوسرے راوی مہناک کے متعلق امام دارقطنیؒ کا قول ہے: "میں نے مہناک کا احتساب
 کیا ہے اس میں وہم پایا جاتا ہے۔ ایک طرف وہ مالک موسیٰ بن ابراہیم المرزوی سے روایت کرتا ہے پھر اسی روایت کو
 بطریق موسیٰ بھی روایت کرتا ہے۔" خطیب بغدادیؒ فرماتے ہیں: "محمد بن بیان جن نے مہناک سے اور اس نے موسیٰ بن ابراہیم
 سے روایت کی ہے اس نے اسی طرح مالک سے بھی روایت کی ہے جس سے ہم اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ: لا ینبیت
 شیء من القولین معاً" یعنی ان دونوں اقوال میں سے اس سے کچھ بھی ثابت نہیں ہوتا۔^۲
 اختتام پر اس باب کی جملہ احادیث کی تصحیح و تضعیف میں کلمہ محدثین و علمائے نقد و درج و محققین کے جو
 مختلف اقوال و آراء ذخیرہ کتب میں ملتی ہیں ان میں سے چند یہاں پیش کی جاتی ہیں:

عراقی کا قول ہے کہ: "قد صح بعض الاممہ بعض طرقہ" یعنی بعض ائمہ نے اس کے بعض طرق کی
 تصحیح کی ہے۔ علامہ مزنیؒ کا قول ہے: "ان طرقہ تبلغ بہ رتبه الحسن" یعنی اس روایت کے طرق حسن کے
 رتبہ تک پہنچتے ہیں۔ امام حنفیؒ کا قول ہے: "متنہ مشہور و اسنادہ ضعیف و قدری من اوجه کما ضعیف"
 یعنی اس کا متن مشہور لیکن اس کی اسناد ضعیف ہیں۔ امام احمد بن حنبلؒ کا مشہور قول ہے: "لا ینبیت عندنا فی
 ہذا الباب شیء" یعنی ہمارے نزدیک اس باب میں کوئی چیز ثابت نہیں ہے۔ ایسا ہی ایک قول ابن راہویؒ سے
 بھی منقول ہے۔ ابویعلیٰ نیشاپوریؒ کا قول ہے: "انہ لم یصح عن النبی صلو اللہ علیہ وسلم فیہ اسناد" یعنی نبی
 صلی اللہ علیہ وسلم تک اس کی کوئی سند صحیح نہیں ہے۔ ابن الصلاح نے بھی اس بارے میں اسی رائے کی اتباع
 کی ہے۔ علامہ ابوالحسن علی بن محمد عراق الکفائی اور علامہ سخاویؒ نے ان تمام اقوال کو اپنی تصانیف میں ترجیح کے ساتھ
 نقل کیا ہے۔^۳

امام ابن الجوزیؒ نے "العلل المتناہیہ فی الاحادیث الواہیہ" میں اس روایت کے اکثر طرق اسناد جمع کرنے کے
 بعد ان میں سے ہر ایک کو فن اسرار الرجال کی کسوٹی پر پرکھا اور ان تمام روایات کی قطعی کھول کر تحقیق کا حق ادا کر دیا ہے۔
 نثر اہل اللہ۔ اختتام پر ان رحمہ اللہ ان تمام روایات کے متعلق فیصلہ کن انداز میں فرماتے ہیں: "ہذہ الاحادیث کما
 لا ینبیت" یعنی یہ تمام احادیث ثابت نہیں ہیں۔ ان رحمہ اللہ نے اس بارے میں امام احمد بن حنبلؒ کا یہ مشہور قول نقل
 فرما کر بحث کا خاتمہ فرمایا ہے: "لا ینبیت عندنا فی ہذا الباب شیء" جو اپنی جگہ ایک سند اور حتمی فیصلہ کا مقام رکھتا ہے۔

۱۔ البیاض ج ۱ ص ۶۶۶۔ ۲۔ العلل المتناہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۶۶۶۔ ۳۔ اللسان المیزان لمحمد عثمان ج ۱ ص ۱۲۱۔ ۴۔ تاریخ الخلفاء
 لابن عراق ج ۵ ص ۲۷۲۔ ۵۔ تنزیہ الشریعہ لرفوعہ عن الاخبار الشنیہ الوضوہ لابن عراق ج ۱ ص ۲۵۵۔ ۶۔ طبع مطبعۃ السلفیہ اسلام آباد۔ ۷۔ البیاض ج ۱ ص ۶۶۶۔
 ۸۔ اللسان ج ۱ ص ۲۴۵۔ ۹۔ العلل المتناہیہ فی الاحادیث الواہیہ لابن الجوزی ج ۱ ص ۶۶۶۔ ۱۰۔ البیاض ج ۱ ص ۶۶۶۔